МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Пятница, 20 августа 2021 г.

№32 (5889)

Свободная цена

ЖАТВА – ЛОТЕРЕЯ, НО...

Урожай - 2021

но одновременно радостное время в году, когда у хлеборобов поёт душа, когда с полей каждый день уходят многотонные автомобили, наполненные золотым зерном нового урожая. Глядя на них, каждый труженик нив и полей ощущает удовлетворение и прилив сил.

Уборку в ООО «Экспедиция Агро» в нынешнем году начали с зернового горошка 14 июля. Планировали за три дня убрать горох, потом за три дня рапс, но погода внесла свои коррективы, и сроки жатвы сдвинулись, в том числе и уборка зерновых.

Как рассказал управляющий «Экспедиции Агро» Андрей Андреевич Садковский, ячмень убран с 350 гектаров, урожайность составила 35 центнеров с гектара. Закончили убирать и рапс на 470 гектарах – средняя урожайность 30 центнеров с гектара. С 26 июля приступили к уборке озимой пшеницы, которая занимает 1200 гектаров. На 19 августа оставалось убирать около



Учитывая состояние культур после дождей, руководство фирмы решило приобрести в нынешнем году две очесывающие жатки, которые позволили увеличить темпы уборки. Механизаторы стремятся уборочную страду провести максимально быстро, с минимальными потерями зерна и затратами на топливо, запасные части. Быстрота уборки зависит от скорости перемещения комбайна по полю. Она пропорциональна пропускной способности комбайна, умноженной на процентное содержание зерна в скошенной хлебной массе и обратно пропорциональна произведению ширины захвата жатки на урожайность поля. В среднем содержание зерна в хлебной массе составляет 40%, и в зависимости от урожайности оптимальный скоростной режим работы комбайна с традиционной жаткой 3-5 км/ч. Очёсывающая жатка солому оставляет в поле, а в убранной ею хлебной массе зерно составляет 80%, то есть в два раза больше, чем при традиционной уборке. Эта особенность очёсывающей жатки позволяет увеличить скорость движения комбайна в 2 раза – до 6-10 км/ч, что, в свою очередь, сокращает сроки уборки и уменьшает потери зерна из-за осыпания.

На уборке зерновых работают четыре комбайнера: Станислав Александрович Окольничев, Сергей Иванович Паладуца, Виктор Михайлович Шеремет и Иван Васильевич Долженко. К двум комбайнам класс Lexion и Tucano прицепили новые жатки. Учитывая затянувшиеся сроки уборки, комбайнеры извинились за невозможность общаться с корреспондентской группой и продолжили работу. Но наш фотокорреспондент зафиксировал уборку с новой жаткой. Наблюдать за работой комбайнов можно

Вот уже второй месяц длится хлопотное, напряжённое, сколь угодно долго. Это зрелище поистине доставляет большое удовольствие.

– Жатва – та же лотерея: никогда не угадаешь, как пойдёт процесс, - отмечает А.А. Садковский, - поэтому мы не прогнозируем результаты. Ведь намолот зависит и от техники, и от урожайности, и от погоды. Как мы убедились, это довольно-таки капризные составляющие. Пока что урожайность в пределах 50 центнеров с гектара

На фирме выращивают разные культуры: озимую пшеницу, рапс, зеленый и зерновой горошек, подсолнечник, лен, сорго, сою и сладкую кукурузу. На некоторых полях после уборки посеяли смесь горчицы, гречки и льна.

Дело в том, что чистое поле под палящими лучами солнца нагревается до 60 градусов. При такой температуре в земле погибают все живые микроорганизмы, а посеянные культуры укроют своими листьями землю от солнца и обогатят почву микроэлементами, — разъясняет Андрей Андреевич. Продолжая тему уборки, он добавил:

– В этом году порадовала нас сладкая кукуруза. Имеем 600 гектаров этой культуры, находившиеся на поливе. Недавно начали уборку, которая идет круглосуточно. Урожайность на полях разная, а средняя – 21 центнер с гектара. Початки мы отправляем на ОАО «Завод консервов детского питания». Там кукуруза консервируется или замораживается, после чего отправляется



согласно заключенным договорам. Можно приобрести початки и в свежем виде в магазине, расположенном рядом с заводом.

На уборке кукурузы работает экипаж Виктора Васильевича Гузь и Юрия Алексеевича Холостенко. В день нашего приезда за штурвалом комбайна был Ю.А. Холостенко. Неподалеку находился агроном предприятия Алексей Михайлович Духовский, который отметил отдельные детали происходящего процесса. Вывозили продукцию с поля на завод Андрей Спиридонович Табак, Александр Владимирович Окольничев и Анатолий Степанович Доброжан

Уборка урожая – трудоёмкий, но очень важный для земледельцев процесс. Многое сделали они для того, чтобы вырастить достойный урожай, теперь его нужно в срок собрать и позаботиться об условиях хранения. Коллектив «Экспедиции Агро» уверен, что с этими задачами справится. Иначе и быть не может

А. ФИЛИППОВ. Фото В. ЗАТЫКИ. НА СНИМКАХ: идёт жатва;

(слева направо) Ю.А. Холостенко и А.М. Духовский.

«FITNESS MAFIA» И «ЛАНЖЕРОН» В СЛОБОДЗЕЕ

mafia» во главе с основателем проекта Виталием Кожокару провела зажигательную тренировку для жителей города и района. Музыкальное сопровождение праздника обеспечила известная приднестровская группа «Ланжерон»

Заместитель начальника управления по физической культуре, спорту, туризму и молодежной политике Марина Баркарь рассказала об идее организации такого праздника для слободзейцев: «За марафонами Виталия Кожокару мы наблюдаем не первый год, и после того, как Госслужба по спорту направила нам



15 августа на Аркадной площади города состоялась спортив- письмо о необходимости проведения акции «Здоровая семья», ная акция «Здоровая семья», организованная районным управ- идея о марафоне с Виталием Кожокару показалась наиболее подлением физической культуры, спорта, туризма и молодежной ходящей», - отметила Марина Баркарь. По ее словам, сотруд-«Они не просто реализовали наши идеи, но еще и внесли свои положительные коррективы»

В интенсивную фитнес-тренировку в центре Слободзеи активно включились и взрослые, и дети. Среди них и сотрудники городских организаций и коммерческих фирм. «В Слободзею мы приехали в первый раз и, думаю, что не в последний, - отметил основатель фитнес-проекта. - Наша команда объединяет фитнес-тренеров Тирасполя, которые на протяжении трех месяцев в году проводят бесплатные тренировки в парках и скверах. Начинали мы с Тирасполя, на сегодняшний день фитнес-тренировки проводятся в 4 городах республики».

По окончании спортивной акции к «Fitness mafia» обратился заместитель главы Государственной администрации Слободзейского района и г. Слободзея – начальник управления по развитию инфраструктуры города Слободзея Сергей Самойлов. Он поблагодарил спортсменов за активное участие и помощь в проведении акции «Здоровая семья», популяризацию физической культуры и пропаганду здорового образа жизни в Слободзейском районе. Каждому из тренеров вручили благодарственные письма госадминистрации. Поощрительными призами от спонсоров, которыми стали крупная сеть магазинов «5 карманов», кофейня «Кофеварочка» и салон красоты «Светлана», наградили самых активных и оригинальных участников акции.

В продолжение спортивного праздника группа «Ланжерон»

подарила жителям и гостям города танцевальный вечер. Подготовила С. АРМАШКИНА.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РАЙОНА И ГОРОДА СЛОБОДЗЕЯ!

Госадминистрация района и г. Слободзея сообщаем, что 19 сентября 2021 года состоятся выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва.

Приглашаем вас в этот день с 8.00 до 20.00 принять участие в голосовании на выборах.

Для получения избирательного бюллетеня Вам необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность, в частно-

- паспорт гражданина Российской Федерации;
- заграничный паспорт гражданина Российской Федерации;
- паспорт гражданина СССР, если в этом паспорте содержится следующая информация: указание о принадлежности к гражданству РФ (на форзаце паспорта), либо имеется вкладыш к паспорту, свидетельствующий о наличии гражданства РФ, либо имеется штамп о регистрации по месту жительства, подтверждающий постоянное проживание на территории РФ на 6 февраля 1992 года:
- свидетельство на въезд (возвращение) в Российскую Федерацию.

Проголосовать можно и по просроченному загранпаспорту.

В случае если Вы не сможете в лень голосования самостоятельно по уважительной причине (состояние здоровья, инвалидность) прибыть в помещение для голосования, ваше письменное заявление или устное обращение о предоставлении вам возможности проголосовать вне помещения для голосования должно быть передано в участковую избирательную комиссию по нижеуказанным адресам 18, 19 сентября 2021 года. Голосование вне помещения для голосования будет проводиться 19 сентября

Адреса помещений для голосования в Слободзейском районе и городе Слободзея:

- избирательный участок № 8216 г. Слободзея, ул. Фрунзе, д. 32, районный Дом культуры;
- избирательный участок № 8389 п. Красное, ул. 40 лет Октября, д. 3, Дом культуры.

Для проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва созданы необходимые условия для предотвращения заражения коронавирусной инфекцией. Все участники избирательного процесса будут обеспечены защитными масками.

РАСПОРЯЖЕНИЕ №400

Государственной администрации Слободзейского района и города Слободзея «О ПРОВЕДЕНИИ ЯРМАРОК В Г. СЛОБОДЗЕЯ В 2021 ГОДУ»

В соответствии со статьей 52 Закона ПМР «Об органах местной власти, местного самоуправления и государственной администрации в Приднестровской Молдавской Республике»:

1. Провести в 2021 году ярмарки в г. Слободзея (площадь по ул. Фрунзе).

	Месяц	Дата проведения
	август.	21
	сентябрь	4, 18
	октябрь	2, 16, 30

Начало открытия ярмарки – 7:00 утра.

2. Привлечь к участию в ярмарках выходного дня товаропроизводителей района и республики, в том числе крестьянские (фермерские) хозяйства Слободзейского района.

3. Предупредить товаропроизводителей о необходимости соблюдения карантинных мер (наличие у продавца и покупателя редств индивидуальной защиты (маска, перчатки), наличие антисептического средства и обработка рук покупателей, соблюдение карантинной дистанции между продавцами и покупателями (не менее 2-х метров), установленных правил торговли, санитарых и противопожарных правил.

4. Начальнику Слободзейского отдела ГАИ организовать безопасность передвижения транспорта на подъезде к площади;

5. МУ «Благоустройство г. Слободзея» после проведения ярмарок организовать уборку площади по улице Фрунзе и прилегающей территории.

6. Опубликовать настоящее Распоряжение в газете «Слободзейские вести» и разместить на официальном сайте Государственной администрации Слободзейского района и города Слободзея в сети интернет.

7. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на начальника ГУ «Слободзейское управление сельского хозяйства, природных ресурсов и экологии» В.В. Ткача.

Глава Госадминистрации Слободзейского района и г. Слободзея

16.08.2021 г.

В.В. ТИЩЕНКО.

СОДЕРЖАТЬ ТЕРРИТОРИЮ в порядке

Уважаемые жители Слободзеи и населенных пунктов Слободзейского района! Согласно Правилам благоустройства, озеленения, чистоты и порядка на территории населенных пунктов Слободзейского района, домовладельцы, индивидуальные предприниматели, предприятия и организации обязаны содержать прилегающие к своему участку территории в санитарном порядке, регулярно проводить покос травы, в том числе карантинного сорняка амброзии полыннолистной.

В соответствии с правилами, статья 3, пункт 8, «закрепленная для уборки, озеленения и благоустройства территория для всех юридических и физических лиц - это территория в границах отвода, согласно техническому паспорту субъекта, а также вся прилегающая к нему территория до прибордюрной части дороги или не менее 10 метров по периметру».

Сотрудники экологической милиции регулярно проводят рейды. В случае игнорирования данных требований, лица, содержащие свои территории в антисанитарных условиях, будут при-**Фото В. ЗАТЫКИ.** влекаться к административной ответственности в виде штрафа.

СЕРДЦЕ – ДОБРУ И КРАСОТЕ

Мы встретились с Т.А. Ковальчук в Тирасполе во время празднования Дня республики. Выставка её работ привлекла моё внимание, а хозяйка мне сразу понравилась. В большинстве своём в основе всего, что бывает достигнуто и приобретено человеком, лежит труд. Именно он — в основе творческого и жизненного успеха Тамары Аркадьевны Ковальчук.

Начну с того, что Т.А. Ковальчук работает секретарём Краснянского поселкового Совета. Любой пришедший в поссовет воспринимает её как представителя власти. Она понимает это и делает все возможное, чтобы впечатление о поссовете, администрации поселка было должное. Она - близкий обычным людям человек, поэтому хорошо знает их проблемы. Тамара Аркадьевна и глава администрации поселка Лариса Васильевна Кучинская ведут приём не только в кабинетах по всем возникающим вопросам к ним могут запросто подойти на улице и получить аргументированный ответ. О результатах труда сотрудников администрации можно судить не только по отчётам: всё и так видно! Уже который раз посёлок Красное удостаивается первого места в конкурсе на звание «Самый чистый, зелёный и красивый посёлок года». Администрацией посёлка сделано немало, чтобы жителям было комфортнее. Особое состояние души и ума необходимо для того, чтобы любой посетитель увидел твое желание понять его. Здесь надо быть умелым дипломатом и хорошим психологом. Л.В. Кучинская характеризует Тамару Аркадьевну как очень ответственную сотрудницу, которая может справиться с любыми задачами, грамотно ведёт номенклатуру дел, умеет быстро находить оптимальный выход из сложной ситуации, всегда и во всём поможет любому, кто к ней обращается, отличается доброжелательным отношением к людям. Т.А. Ковальчук умеет найти подход к каждому входящему, добра и отзывчива, и посетители ей отвечают тем же.

«Я люблю людей, люблю свою работу. Это мой родной посёлок и моя судьба, – говорит Та-

мара Аркадьевна. – Каждый населенный пункт имеет свою ауру. Знаю, краснянцы любят свой посёлок, потому и прилагают столько сил, облагораживая его, создавая неповторимый уют. Мои дети и внуки, приезжая домой, говорят, что даже воздух здесь другой. Да, подтверждаю. У нас и розы благоухают особенно.

Я родилась здесь в большой, дружной семье.



лы поступила в Кишиневское художественное училище, которое успешно завершила и затем с удовольствием работала на Тираспольской сувенирной фабрике. Резьба по дереву, художественное выпиливание долго еще оставались в моей жизни. Ими занималась в свободное от работы время, когда уже стала женой и матерью. Затем готовые изделия и поделки дарила родным, знакомым, соседям на праздники. Мой муж Владимир Васильевич понимает и поддерживает меня в моих увлечениях: вышивка крестиком и бисером, а в последнее время и в изготовлении кукол-оберегов». «Не комната, а выставочный зал», - сразу пришло мне на ум при виде великолепных поделок, когда я была. На стенах, на столе и сервантах аккуратно и со вкусом размещены всевозможные декоративные изделия. Куклы-мотанки, корзинки, конфетницы, фоторамки, полочки, декоративные вазы,

Твои люди, район!

шкатулки поражали утончённостью и уникальностью. В каждом изделии чувствуется именно женская рука. Они изысканные и гармоничные. Их интересно разглядывать, различать в узорах знакомые образы. «Сколько же терпения необходимо, чтобы создать такое разнообразие?» – интересуюсь у Тамары Аркадьевны. «Это не терпение – это наслаждение. Задумать изделие, смоделировать, выполнить работу — это всегда так волнительно», — отвечает автор работ Это хобби приносит ей радость, поло-

всегда так волнительно», - отвечает автор работ. Это хобби приносит ей радость, положительные эмоции и удовольствие. Её ищущее воображение рождает новые образы. «Вы представляете желаемое, подбираете всё необходимое для его осуществления, и, наконец, создаёте то, что пожелали. Именно так родилось множество моих работ. Когда их начинаю творить, забываю, в буквальном смысле слова, обо всём, - замечает Тамара Аркадьевна. - Кстати, ни одной работы не было продано, с большим удовольствием их дарю. С удовольствием передаю свой опыт. Первые уроки получили в семье, как и я когда-то, мои три дочери, а теперь и внучки. Особые способности у Мирославы. Она прекрасно рисует. Кроме того, что внучки успешны в гимнастике, они еще дополнительно занимаются в музыкальной и художественной школах, растут трудолюбивыми.

Радует меня и то, что моя коллега Татьяна Петровна Якомакий не только поклонница моего творчества, а и сама увлеклась вышивкой. Мы теперь вместе принимаем участие в различных конкурсах и фестивалях декоративно-прикладного искусства.

Мы с мужем живём в согласии, любим семьи своих дочерей и стараемся по возможности помогать им. Главное желание: чтобы все они были здоровы. Ради них мы живём и трудимся».

Зарядившись позитивом Тамары Аркадьевны, начала верить, что возможно всё: и отлично работать и заниматься творчеством, стоит

В. ЛИПОВАН. НА СНИМКЕ: Т.А. Ковальчук (слева).

ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ – НА ПЕРВОМ ПЛАНЕ

На этой неделе официально открыла двери после ремонта Незавертайловская поликлиника, хотя прием больных проводился и во время ремонта. Этот объект был отремонтирован из средств Фонда капитальных вложений благода-



ря настоянию Президента нашего государства В.Н. Красносельского. В 2020 году заменили крышу, а в 2021 – двери с последующей отделкой откосов. Проведена декоративная наружная штукатурка здания, залита отмостка и установлены отливы на окна. По словам главного врача поликлиники Татьяны Ивановны Шевченко, учреждение обслуживает более 4000 жителей с. Незавертайловка. Сегодня в поликлинике нуждающиеся в консультации специалиста могут обратиться к терапевту, педиатру, стоматологу и гинекологу. Есть своя аптека и необходимое оборудование для диагностики состояния больных.

В текущий понедельник глава Госадминистрации района и города Слободзея В.В. Тищенко, заместитель министра здравоохранения ПМР по финансово-экономической политике Р.В. Романовская, начальник управления строительства, градостроительства и архитектуры министерства экономического развития В.П. Плешко, глава местной администрации В.Н. Долта принимали у подрядной организации отремонтированное здание поликлиники.

А. ГАИНА. Фото А. БУЛИГИ.

тайна, покрытая тысячелетиями

(Окончание. Начало в №31)

Курган младенца.

В 2015 году приднестровские археологи наткнулись на уникальный ритуальный комплекс, принадлежавший древней культуре, носители которой жили в приднестровских степях более 5 тысяч лет назад.

В течение двух летних месяцев учёные исследовали четыре кургана. Но, к сожалению, древние насыпи были уничтожены более 30 лет назад в результате сельскохозяйственных работ, поэтому археологи не особенно рассчитывали на успех. Однако на деле всё оказалось не так предсказуемо. Один из курганов был полон сюрпризов.

После того, как верхние слои земли были «сняты» бульдозером, исследователи обнаружили под остатками курганной насыпи 8 гробниц и уцелевшие элементы курганной конструкции: ров и жертвенные ямы.

В гробнице оказалось лишь несколько человеческих костей. По оценкам специалистов, они принадлежали маленькому ребёнку. Именно для него была сооружена погребальная насыпь. Но кости сами по себе малоинформативны: по ним нельзя определить время строительства кургана, а также понять, кем были его строители. Единственной нитью, ведущей к ответам на эти вопросы, стал орнамент на фрагменте глиняного сосуда, который был обнаружен вместе с костями млаленца.

«Благодаря единственному фрагменту керамики в центральной гробнице, мы смогли определить культурную принадлежность погребенного, а также время сооружения кургана. Орнамент на его стенках характерен для так называемой Усатовской культуры (названной по месту первой находки у села Усатово, сейчас это территория города Одесса). Эта культура прослеживается только в Северо-Западном Причерноморье — юг Молдовы, степная зона Приднестровья и Одесская область. Болыше памятников этой культуры нигде нет», — уточнил руководитель раскопок Н.Тельнов.

Что же касается «хозяина» кургана возле села Глиное, то здесь у археологов возникло несколько предположений.

«Тут варианты разные: либо этот младенец обладал высочайшим социальным статусом, происходил из аристократического рода, и потому удостоился пышных загробных почестей; либо ребёнок являлся частью жертвенного ритуала, при котором его курган был «посвящён» могущественному вождю, чья гробница может располагаться неподалёку», предположил заведующий НИЛ «Археология» В. Синика.

Между тем, в «кургане младенца» были обнаружены и другие захоронения, принадлежавшие народам иных эпох.

Пять степных пирамид.

Летом 2017 года в окрестностях села Глиное проводились исследования пяти скифских курганов. Археологи выяснили, что эти степные земляные пирамиды были сооружены не позднее IV века до нашей эры. Были обнаружены

следы около 20 захоронений. Раскопки производились при участии студентов-историков факультета общественных наук, у которых проходила археологическая практика. Помощь также оказали историки-реконструкторы из Чехии.

В одном из секторов кургана археологи исследовали сложную погребальную конструкцию — катакомбу. Здесь у входа в усыпальницу были обнаружены останки очень крупной собаки, может, даже волка. По мнению археологов, такой обычай фиксируется у скифов с V века до нашей эры и связан он с охраной входа.

Ученые исследовали обнаруженные культовые сооружения в земляных пирамидах скифской культуры

На глиняном лепном сосуде, найденном в гробнице в одном из курганов бабинской культурно-исторической общности (культуры многоваликовой керамики), в которой ок. 4 тыс. лет назад были похоронены женщина и новорожденный ребёнок, обнаружена пиктографическая надпись из нескольких загадочных знаков-символов. Также были обнаружены костные останки человека со следами хирургической операции. Возраст находки превышает 4 тысячи лет.

И кто знает, какие тайны ещё хранят недра Слободзейской земли?

«Спасательные» раскопки гробницы скифского воина.

В 2018 году сотрудники НИЛ «Археология» изучили группу древних сооружений, состоящую из 13 курганов. Приднестровские археологи обнаружили типичный для скифской культуры колчанный набор бронзовых наконечников стрел. Он найден в катакомбном погребальном сооружении вместе с 180-сантиметровым костяком и древними артефактами — сероглиняным гончарным кувшином, каменной плитой и металлической ворворкой. Погребальный обряд, конструкция сооружения и ритуальный инвентарь не оставляют сомнений в том, что речь идет о гробнице скифского воина IV века до нашей эры.

Гробницу воина расчищали более семи часов. Одна из находок вызвала много вопросов. Древний сероглиняный гончарный кувшин, по словам археологов, имеет фракийское происхождение и принадлежит к гетской культуре. Её представители были западными соседями скифов. Но как фракийский сосуд попал в скифское погребение? Торговый обмен? Военный трофей? В любом случае это свидетельство тесных контактов двух культурных миров — скифского и фракийского.

О чём молчат каменные стелы?

Лето 2021 года выдалось жарким, в том числе благодаря сводкам с раскопок в окрестностях села Глиное. Археологи больше месяца вели поиски и под палящими лучами солнца, и под проливным дождём. Вновь ценная находка – каменный артефакт!

На самом большом кургане откопали сразу две «каменные бабы», одна из которых «му-

жик». Археологи так решили по широким плечам и габаритам. «Каменная баба» на языке археологов – надгробная плита в виде человека.

Вторую фигуру увидели только, когда подняли первую. Это — сюрприз и успех для археологов. Обе стелы сделаны из ракушечника, им 5 тысяч лет. Без помощи тяжёлой техники не смогли обойтись, ведь каждая фигура весит около тонны.

«Это древнейшие антропоморфные изваяния, которые известны на нашей территории. Обычно их клали лицевой стороной вниз. Каменные

стелы во все эпохи ставили над могильниками, как правило, самым знатным людям», — пояснил заведующий НИЛ «Археология» В.Синика.

На обратной стороне скульптур – новые открытия: рисунки, нанесённые минеральной красной краской. Чтобы получить красный цвет, в древности ржавчину железа растирали в порошок и смешивали с жиром. Каждое изображение — это новая страница истории для наших учёных, которую ещё предстоит тщательно изучить. Археологи утверждают, что стелы — это настоящая археологическая сенсация, которая позволит учёным буквально заглянуть в «лицо» древней истории.

Но почему обе стелы оказались в одной яме? Учёным это ещё предстоит выяснить.

«Каменных баб» почистили, обработали спецраствором и в ближайшее время планируют выставить в музее как ценный экспонат.

Что скрывает самый большой курган?

Археологи утверждают, что курган раскрыл далеко не все свои тайны. Здесь же обнаружили и достаточно «молодое» захоронение – останки женщины. Она расположена головой на запад, а лицо обращено на юг. Так погребали мусульман. Это ещё одно свидетельство того, что на Слободзейской земле жили кочевники.

«На этом кургане нам удалось найти целый ряд артефактов. Нет сомнения, что речь идёт о XVIII веке, а значит это орда кочевала в наших окрестностях, которые были богаты рыбой, птицей и другими природными богатствами», – рассказал старший научный сотрудник НИЛ «Археология» И.Четвериков.

Во время раскопок могильника под курганом археологи также обнаружили костные останки, артефакты и погребальные сооружения ингульской катакомбной культурно-исторической общности, которую связывают с древним индоевропейским населением.

Этим захоронениям — 5 тысяч лет. Археологи считают, что здесь похоронили шамана и жреца. Рядом с массивными костяками обнаружили ритуальные артефакты: кварцевый шар, гадальные кости, алтарики и обломки сосуда с солярными символами.

Ещё один интересный момент: на дне входного колодца, который вёл к погребальным ком-

натам, нашли еще один костяк. Исследователи считают, что руки у него были связаны за спиной, что говорит о возможном жертвоприношении, совершенном во время захоронения двух жрецов.

Найденное погребение является одним из 137, обнаруженных в исследуемом кургане. Как отметил заведующий НИЛ «Археология», кандидат исторических наук В. Синика, этот курган на протяжении пяти тысячелетий служил местом захоронения представителей многих древних культур, для которых Приднестровье тоже было родиной.



Каменная баба

Раскопки на кургане села Глиное продолжатся. Все находки фотографируют и аккуратно перечерчивают, чтобы в дальнейшем создать точную 3D копию кургана. Так, говорят археологи, будет создан слепок истории нашего края за последние 5 тысяч лет.

Раскопки проходили на курганах, оказавшихся под угрозой антропогенного уничтожения. Сельскохозяйственные работы могли уничтожить земляные насыпи древних культовых сооружений. Поэтому раскопки этих памятников истории носят спасательный характер. Организации спасательных раскопок содействует Президент ПМР В.Н. Красносельский.

Курганы села Глиное внесены в Единый государственный реестр недвижимых объектов культурного наследия ПМР. Эти объекты представляют собой историческую ценность и нуждаются в охране государства.

Каждый курган по-своему уникален и является ценным археологическим источником. Важно то, что благодаря раскопкам была выстроена надежная культурно-хронологическая цепочка развития общества в нашем регионе от эпохи энеолита до Средневековья. Это особенно ценно для изучения истории нашего края, ведь письменных источников, таких как в Египте или Месопотамии, в наших местах не сохранилось!

Курганы близ села Глиное Слободзейского района — это уже не тайна, покрытая мраком тысячелетий, а загадка, на которую археологи обязательно найдут ответы.

Е. ПУЖАНСКАЯ, депутат райгорсовета, учитель МОУ «Первомайская ООШ №2».

Новости культуры

BEE UBETSI COBERRY B BYIKEY

Праздники любят все – и взрослые и дети. Какой бы праздник ни пришел в нашу жизнь, его всегда сопровождают цветы. Эти хрупкие и нежные создания невозможно не любить! Это главное украшение домов, улиц, парков и садов. 14 августа в парке поселка Первомайск для детей был проведен мастер-класс «Цветочные фантазии» и фейс-арт, а также праздник цветов «Все цветы соберем в букет». Всех собравшихся на площадке вовлекла в водоворот событий Цветочная фея. Вместе с ней ребята исполнили музыкальную игру и отгадывали цветочные загадки. В ходе развлечения дети участвовали в конкурсах и играх «Чей букет быстрее соберется», «Цветочный паровозик», исполняли песни о цветах, водили хороводы, рисовали цветы на асфальте. В конце праздника была выбрана Цветочная принцесса. Красочное, яркое, летнее развлечение впечатлило взрослых и детей.

Н. ОБОРОЧАН, художественный руководитель ДК п. Первомайск.

B FOA MOAOAEKH

Кто-то из великих сказал: «Если в календаре праздника нет, а на душе неспокойно, то нужно придумать маленький праздник, а иначе будет совсем невесело.» 14 августа в рамках Года молодежи в парке Дома культуры с. Терновка прошло шоу молодых талантов «Минута славы», где была возможность проявить себя в номинациях: художественное чтение, вокал, танцевальный жанр, исполнительское мастерство. Каждый из восемнадцати участников получил свою минуту славы. Выступления молодых талантов доставили зрителям заряд энергии и много приятных минут. Всем пожелали дальнейших творческих успехов, сценического азарта, веры в себя. Организаторы «Минуты славы» благодарны спонсору мероприятия Елене Витальевне Мар-

> Т. АРЫКУ, директор ДК с. Терновка.

Детство – это мир любопытнейших приключений, захватывающих путешествий в неизведанные миры любимых сказочных героев. 12 августа коллектив Дома культуры села Владимировка провёл интересную квест-игру «Дорога приключений». Всеми любимый клоун Кокос спрятал интересный подарок, который можно было найти при помощи множества оставленных подсказок. Ребята вместе с веселой клоунессой Зефиркой выполняли непростые задания и встречали на пути любимых героев. Они проявляли ответственность, дружелюбие, учились работать в команде. Не оставаться равнодушными помогла им Белочка, вместе с которой ребята собирали шишки. По пути к неизведанному кладу их встретила Морская королева. В яркий, солнечный день она охладила публику с помощью водяных конкурсов. Не обошёлся квест без современной социальной сети «Тик-Ток». Любимыми хитами девочка Тик-Ток порадовала ребят. Финал квест-игры – непосредственно вручение того приза, который разыскивали ребята. Любимая дискотека завершила этот замечательный вечер.

15 августа в нашем ДК прошёл потрясающий концерт для односельчан и гостей. Свое творчество зрителям подарила музыкальная группа Миротворческих сил «Молодой сентябрь»

Своим творчеством зрителей радовали и наши односельчане: Анастасия Усатая, Анастасия Медведева. Дополнила концерт живая музыка. Музыканты Дома культуры вдохновили зрителей своим талантом и настоящей музыкой души. Видео можно просмотреть в нашей группе в соцсети «Одноклассники». https://ok.ru/video/2495463557824.

н. тоницой. директор ДК с. Владимировка.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕИ

Совет народных депутатов Слободзейского района и г. Слов составы участковых избирательных комиссий №182, №183, №184, №185 и №186, расположенных в г. Слободзея. С формами необходимых документов по выдвижению в состав обозначенных комиссий можно ознакомиться в Совете народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея.

Совет народных депутатов с. Кицканы Слободзейского района уведомляет о дополнительном выдвижении кандидатов в составы участковых избирательных комиссий №196, №197, №198 и №199, расположенных в с. Кицканы. С формами необходимых документов по выдвижению в состав обозначенных комиссий можно ознакомиться в Совете народных депутатов с. Кицканы.

Считать недействительным утерянное льготное удостоверение на имя Павла Александровича Тесса.

Продается дом со всеми удобствами в г. Слобозея, ул. Котовского, 22. Телефон 2-85-86.

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ

На 97-м году ушел из жизни участник боевых действий в годы Великой Отечественной войны, кавалер ордена Отечественной войны I степени Гаврил Евстафьевич Настасенко.

Родился Г.Е. Настасенко в селе Гидирим Котовского района Украины 29 июля 1925 года. Детство, как и у многих сельских мальчишек, наполнено было трудом на двухгектарном приусадебном участке. Гаврил учился хорошо и в 16 лет решил связать свою жизнь с педагогическим поприщем, но началась Великая Отечественная война. Планам не суждено было осуществиться. В тяжелые годы оккупации семья едва выжила. Освобождение села от фашистов стало поворотным событием в его жизни. Начались фронтовые будни. Почти 400 дней и ночей 19-летний

и был готов отдать свою молодость за то, чтобы его потомки жили в свободном, счастливом мире.

«За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество», - как писалось в документах, награжден он особо почитаемыми в среде фронтовиков медалями «За Отвагу» и «За боевые заслуги». В боевой биографии рядового Настасенко – кровопролитные бои на Шерпенском плацдарме и за взятие Будапешта, где молодой воин был тяжело ранен.

Демобилизовавшись, Г.Е. Настасенко закончил Тираспольский учительский институт. Более полувека рабо-

> тал в системе народного образования, в том числе начальником хозгруппы Слободзейского РОНО. Работал директором школы в разных районах Молдавской ССР, секретарем райисполкома, заведующим отделом культуры, секретарем Совета колхозов, директором киносети, учителем истории и воспитателем в Теленештской, Слободзейской №1 и во вспомогательных школах города Кишинева.

> Организации, которыми руководил Гаврил Евстафьевич, добивались значительных успехов в работе. Его уважали коллеги и подчиненные за честность, ответственность, настойчивость в достижении целей. Умение расположить к себе людей позволяло ему создавать в коллективах творческую и доброжелательную атмосферу, которая способствовала раскрытию

гвардии рядовой Настасенко смотрел смерти в глаза способностей каждого. Г.Е. Настасенко всегда активно участвовал в общественной жизни, занимался патриотическим воспитанием подрастающего поколения, уделял внимание развитию спорта в нашем районе. Он умел быть душой компании. Будучи заботливым отцом, вместе с супругой воспитал двоих сыновей.

Светлая память о Гавриле Евстафьевиче Настасенко навсегда сохранится в наших сердцах.

> В.В. Тищенко, Н.И. Ярошевский, С.И. Самойлов, И.М. Шведул, Е.Е. Ненов, В.И. Тимофеев, Е.К. Свищева и другие.



Ни для кого не секрет, что ягоды очень полезны для общего здоровья организма. Но знаете ли вы, что по цвету можно определить, какая ягода поможет справиться с тем или иным заболеванием?

Ярко-красные

Ягоды ярко-красного цвета содержат большое количество ликопина, который эффективно борется с развитием рака предстательной железы. Поэтому клубника, земляника и красная смородина – отличные средства для профилактики онкологии. В малине находится много эллаговой кислоты, она противостоит злокачественными образованиям.

В состав красных ягод входит кверцетин, обладающий противовоспалительным свойством. Урсоловая кислота в них выступает мощным антиоксидантом и защищает организм от сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того, в этих ягодах содержится аналог аспирина, поэтому они обладают жаропонижающим свойством.

Фиолетовые и темно-красные

Ягоды темно-красного и фиолетового цвета богаты лютеином. Этот антиоксидант помогает не только сохранить зрение, но и улучшить его. В состав таких ягод входят также антоцианы, они полезны для сердца и сосудов, прекрасно снимают напряжение. Поэтому для профилактики заболеваний и проблем такого рода ешьте больше черники, голубики, ежевики, черного винограда или вишни.

Желтые и оранжевые

Желтый и оранжевый цвет ягод говорит о том, что в них много каротиноидов, веществ, которые помогают укрепить иммунитет и сердечно-сосудистую систему. Облепиха, физалис, морошка, желтая малина и желтый арбуз вам точно в этом помогут. Облепиха, кроме того, богата жирными кислотами и витамином Е. Это делает ее отличным средством против старости: эти вещества предотвращают повреждение клеток.

Зеленые ягоды

В зеленых ягодах очень много витамина С, а высокое содержание хлорофилла в них придает не только зеленую окраску ягодам, но и делает их отличными антиоксидантами. Поэтому, чтобы вывести токсины из организма, ешьте как можно больше винограда и крыжовника. Кроме того, эти ягоды богаты фолиевой кислотой, которая необходима для зашиты сердца и сосудов. Сколько нужно есть ягод

Суточной нормой специалисты считают 200 граммов свежих ягод. Если же летом такую норму вполне легко выполнить, то зимой с этим могут возникнуть проблемы. Заморозка в таком случае – лучшее решение, но потери витаминов значительны.

 ∇ uuti ды потеряют 30% своих полезных качеств, а желтые и оранжевые — на 10-20%. При сушке ягод потери полезных компонентов еще выше. А при варке компотов и варенья они почти полностью исчезают.

Подготовила С. ОБУХОВА.

Считать недействительным утерянное свидетельство АН №0102885 от 14.07.2006 года о государственной регистрации права долгосрочного пользования земельным участком кадастровый номер 57-64-000042, предоставленным ООО «Мелянж»

Считать недействительным утерянное свидетельство АН №0025504 от 26.06.2003 года о государственной регистрации права долгосрочного пользования земельным участком, кадастровый номер 79-01-000018, предоставленным ГУП «Слоболзейская машинно-технологическая станция».

К СВЕДЕНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Государственная администрация Слободзейского района и г. Слободзея объявляет о том, что 24 сентября 2021 года в 14 часов налоговой инспекцией по г. Слободзея и Слободзейскому району проводится семинар с юридическими и физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями по вопросам применения налогового и иного законодательства Приднестровской Молдавской Республики в 3 квартале 2021 года в пределах компетенции налоговых органов.

В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией по предотвращению распространения коронавирусной инфекции COVI D-19, проведение семинара будет осуществляться дистанционно с использованием телефонной связи или глобальной сети Интернет (в виде видео-конференции).

Государственная администрация Слободзейского района и г. Слободзея выражает соболезнование главному редактору газеты «Слободзейские вести» Олегу Гавриловичу Настасенко по поводу смерти отца.

Совет народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея выражает соболезнование главному редактору газеты «Слободзейские вести» Олегу Гавриловичу Настасенко по поводу смерти отца.

Коллектив МУ «Редакция городской и районной газеты «Слободзейские вести» выражает соболезнование главному редактору газеты Олегу Гавриловичу Настасенко в связи со смертью отца.

Коллектив МУ «Слободзейское районное управление по физической культуре, спорту, туризму и молодежной политике» выражает соболезнование главному редактору газеты «Слободзейские вести» Олегу Гавриловичу Настасенко по поводу смерти отна.

Коллективы МОУ ДО «Слободзейская ДЮСШ №1», МОУ ДО «Суклейская ДЮСШ», МОУ ДО «Чобручская ДЮСШ №4». МОУ ДО «Слободзейский ДЮЦ» выражают соболезнование главному редактору газеты «Слободзейские вести» Олегу Гавриловичу Настасенко по поводу смерти отца.

Клуб «Ветеран» г. Слободзея глубоко скорбит по поводу члена клуба Гаврила Евстафьевича Настасенко и выражает искреннее соболезнование родным и близким.

Государственная администрация Слободзейского района и г. Слободзея выражает соболезнование прокурору района Виктору Владимировичу Лемешеву в связи со смертью матери.

Совет народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея выражает соболезнование прокурору района Виктору Владимировичу Лемешеву в связи со смертью

Коллектив МУ «Редакция городской и районной газеты «Слободзейские вести» выражает соболезнование прокурору района Виктору Владимировичу Лемешеву в связи со смертью матери.

Наш адрес: ПМР, МД 5702 г. Слободзея, ул. Фрунзе, 26, e-mail: slobvesti@idknet.com

Газета зарегистрирована Министерством регионального развития, транспорта и связи ПМР, свидетельство о регистрации №303 от 01.02.2016 г. Индекс 67878. Телефоны: корреспондентов и справки 2-46-59, 2-24-91, редактора 2-43-77, бухгалтерии 2-49-03.

Объем 1 п.л. формата А-2. Тираж 741 экз. Заказ №1862. Газета выходит 1 раз в неделю по пятницам.

Газета отпечатана в ГУИПП «Бендерская типография «Полиграфист», г. Бендеры, ул. Пушкина, 52.

Редакция работает с письмами читателей, не вступая в переписку. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не всегда совпадать с мнением редакции. Редакция не несет ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений.

И.о. главного редактора С. Игнатьева.